

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Las Tres Tentaciones

Cuando más entretenidos están con sus diversiones y sus locas ganancias, a los pueblos materialistas que tienen por lema panem et circenses, pan y juegos, el diablo se les presenta diciendo:

Reducidlo todo a la vida presente. Goces y riquezas son vuestro solo fin. Vivid para adquirirlos, y vuestro sólo objeto sea apoderaros. El progreso y la ciencia no sean en vuestras manos sino instrumentos de bienestar! Que la materia transformada por vuestra industria no sirva más que para saciar vuestros apetitos!

Tener cuidado, les dice el Señor; los pueblos no viven solo con progreso material y bienestar. Para no decaer, para no terminar en el fango y en la sangre, tienen especial precisión de moralidad y de idealismo, y no hay quien se los proporcione sin mi palabra. Toda vez que se apartan de ella, los pueblos se materializan y se animalizan.

A los pueblos ligeros y frívolos que tienen por tema libertad y gloria, el Tentador les dice:

¿Por qué seguís los caminos trillados? ¿Por qué no rompéis vuestros andadores y no emprendéis experiencias políticas, morales y religiosas? Empuñad el ferul de la libertad y ¡adelante! Enseñad leyes nuevas a las naciones, andad a su frente y ellas os ensalzaran.

No os dejéis llevar de esas promesas que no son sino oquedades sonoras; hay gloria y gloria, replica el Redentor. Sed generosos, sí, pero osados y juiciosos. No temáis a Dios en vuestros aventuras. No prometáis asistir a los pueblos que tienen la locura de renegar de su pasado, que se nutren con peligrosas fantasmas y andan en los derroteros liberales corren con certeza a la catástrofe anarquista.

A los pueblos de presa que tienen por tema todo para nosotros aunque no hay en ellos derecho alguno de exigirlo, el demonio dice:

¡Ved, soy el dueño de los mares. Me llamo Fuerza, Violencia, Astucia, Injusticia, Traición. Todo lo que codicia me pertenece. Adoradme y os lo doy. No temáis exasperar vuestras ambiciones. ¡No más escrúpulos! Oprimid a los débiles y llevadlos a la guerra dejándolos aplustar después para salir vosotros ileso. Tomad nota de los intereses de nuestros venenos para hollar sus derechos, y pasad vuestra tea incendiaria a través del mundo.

Yo os digo, añade el Salvador: adorad al Señor Dios Nuestro y no serviréis más que a El. El es el Derecho, la Justicia y la Bondad. Es Dios de todo lo pequeño y de todo lo débil. La iniquidad le irrita; derrocará a los potentados aunque se hayan fortalecido en los más duros peñones, pues El solo es dueño de los mares como de los continentes.

Satanás un tanto escamado dejó por fin de perturbar los aires con sus resoplidos de bárbaro; y los ángeles acercándose a las fronteras de los pueblos materialistas, de los pueblos frívolos y de los pueblos ávidos, hicieron oír este canto:

«Santo, Santo, Santo es el Señor Dios de los ejércitos. Está en cima de todos los pueblos. Los gobierna y los juzga, y su fallo reza lleno de equidad. Eleva a los gobiernos y los abate. La justicia se extiende a todos los siglos.»
LEO DRAL.

Lecciones oportunísimas

¿Qué es un periodista católico?

Está también un centinela diligente que da la voz de alerta a los ejércitos de Cristo, llamando la atención de los jefes para que pongan sobre aviso a los sencillos e incautos, inspecciona, estudia y advierte los movimientos del ejército de Satanás contra la fortaleza de las creencias católicas, y dispara los primeros tiros, cual valiente guerrillero, para contener el avance y desconcertar los planes tenebrosos del enemigo franco e solapado y prevenir así catástrofes que sin su aviso serían seguras.
(Del Boletín Eclesiástico de Plasencia.)

Don Manuel Polo y Peyrolón

Repentinamente falleció el Jueves en Valencia el sabio catedrático e ilustre político don Manuel Polo y Peyrolón.

Hijo de don Domingo Polo, distinguido abogado, que luego ingresó en el sacerdocio, nació el finado en Cañete (Valencia) el año 1848, cursando sus estudios de Derecho y Filosofía y Letras en las Universidades de Valencia y Madrid. Desde muy joven demostró especiales aptitudes para la enseñanza, y en reñidas oposiciones alcanzó la cátedra de Psicología, Lógica y Filosofía del Instituto de Teruel, de donde, por traslado, pasó a la misma cátedra de la de Valencia en 1879, cátedra que ha venido desempeñando hasta la actualidad.

Literato distinguido y periodista infatigable, dióse a conocer muy joven, escribiendo gran número de libros, que la crítica juzgó muy lisonjeramente.

En política militó en el partido carlista, obteniendo la representación en Cortes por la circunscripción de Valencia, y más tarde fué elegido senador también por esa provincia.

Sus grandes prestigios, sus campañas en la prensa, su labor parlamentaria, la confianza que inspiró siempre, primero al pretendiente don Carlos, y luego a su hijo don Jaime, rodearonle de una aureola de autoridad muy grande, a la que contribuyó no poco el cariño que siempre supo captarse.

Entre las varias obras que dejó publicadas, aparte de gran número de folletos, recordamos las siguientes:

«El Guerrillero» (novela), «Matrimonio civil o Sacramento» y «Concubinato» (novelas), «Quién mal anda, como acaba?», «Seis novelas cortas», «Costumbres populares de la Sierra de Albaracín» (cuentos), «Pepinillos en vinagre» (artículos satíricos), «Hojas de mi cartera de viajero», «Discursos académicos», «Paorro» (novela), «Boatos de brocha gorda» (cuentos), «Páginas e ilicitudes», (cuentos morales), «Manojos de cuentos», «España y la Masonería», «La madre de don Carlos», y «Vida de León XIII».

El señor Polo y Peyrolón se hallaba condecorado por el Papa León XIII con la cruz Pro Ecclesia et Pontifice, con la encomienda de la Real y Americana Orden de Isabel la Católica, y era socio de mérito de la Economía de amigos del País de Alicante, correspondiente de la Real Academia de la Historia, vicepresidente de la comisión de Monumentos históricos y artísticos de la provincia de Valencia, individuo de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino, de la francesa del Monte Real y de otras corporaciones científicas y literarias.

Descanse en paz el ilustre finado.

Hace cuarenta años

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

El jueves próximo tendrá lugar en nuestro Teatro Principal el beneficio del aplaudido primer hijo don Joaquín Jimeno con la magnífica zarzuela del maestro Fernández Caballero «Las Nubes de la Noche», escrita expresamente para el beneficiado.

Nueva York, 30.
La escuadra alemana ha recibido la orden de presentarse en las aguas de la república de Nicaragua y exigir una satisfacción por los insultos de que ha sido objeto un cónsul alemán.

Roma, 30.
Ha fallecido el cardenal Amat, decano del Colegio.

FOTOGRAFIA ARTISTICA de
J. CASAU
Osona n.º 3, (antes Cañón)

Matinée en el Casino

Ayer tarde a las seis se celebró en esta aristocrática sociedad una matinée tan brillante que será seguramente de las más lucidas que hemos visto en sus salones.

Numerosas familias ocupaban el salón principal que estaba profusamente iluminado con la esplendidez que caracteriza a la digna Junta que dirige la simpática sociedad.

A media hora nada había acordado respecto a la celebración de esta fiesta, pero un grupo de señoras que se hallaban a esa hora en el paseo del Muelle, lamentándose de que en un día tan solemne no hubiese un sitio de reunión para la buena sociedad cartagenera, en donde pasar un rato sin la contemplación de artistas o películas de dudoso gusto o moralidad, pidieron al presidente del Casino, que a la sazón pasaba por allí, les cediese los salones e improvisase la matinée.

El señor Sánchez-Doménech accedió gustosísimo y las señoras se pusieron de acuerdo para asistir, viéndose el local completamente lleno.

Entre las señoras que asistieron recordamos a las de Carmona, Guitart, Hida go, Banú, Alessón, Arriaga, Braquehais, Bermejo, Calderón, Cuesta, Duolo, Díaz de Herrera, Euriel, Ferrer, Girón, Gutiérrez, Garrido, La Torre, Mac Orea, Martí, Martínez, Domenech, Montesoro, Montero de Azcárraga, Navia Osorio, Navarro (D. F.), Navarro (D. E.), Navarro (D. F.), Navarro Alvarez, Perales, Portela, Soler (D. J.), Sánchez Domenech, Toledo, Carranza, Vada, Pérez, Chiralt, Sánchez Ocaña, Serantes, Díaz Clemente y Barreda.

Viudas de Pintó, Cano, Hernández y Gómez Parejo.

Señoritas de Guitart, Barreda, Carmona, Duolo, Girón, Hidalgo, Alessón, Braquehais, Calderón, Cuesta, Díaz de Herrera, Gutiérrez, Mac Orea, Martí, Martínez-Doménech, Sánchez, Muñoz-Cobo, Moncada, Portela, Navarro, Pintó, Rat, Sánchez Domenech, Romero, Guarch, Soler, Rolandi, Pera, García de Velázquez, Carranza y Bermejo.

Hasta cerca de las nueve de la noche duró la animación.

Felicidades al Presidente y señores de la Junta directiva, que cooperaron a la organización y buen orden de la fiesta, por el éxito alcanzado.

De Sociedad

Los que viajan
Ha regresado de sus posesiones de Aibosta doña Carlota López, esposa de nuestro querido amigo el coronel del regimiento de infantería de España don Adolfo Pooorull.

Ha llegado procedente de Barcelona el alférez de navío don Ramón Montero de Azcárraga.

Ha salido para Alicante el banquero de aquella ciudad don Victor Vado.

Hoy ha salido con dirección a Palma de Mallorca el teniente de navío don Alfonso Ariaga.

También ha salido para Palma de Mallorca deteniéndose al paso en Valencia el distinguido joven don Ricardo Guardiola Díaz.

Notas varias
Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña María Salmerón, esposa de nuestro querido amigo don Justo Aznar Pedreño.

Mañana, día de San Francisco de Paula celebran sus días doña Francisca Dorda, y doña Francisca Cendra de Chiralt, don Francisco Oiver, don Francisco Portela, don Francisco Cebá, don Francisco Bosch Montaner, don Francisco Soler, prebitero, y don Francisco Huelgas.

A todos, y a cuantos no recordamos los deseamos muchas felicidades.

Enfermos
Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro amigo don Pedro Soler.

Se halla ligeramente enfermo el Comandante de primera de la Armada don Carlos Pinada y de la Puente, recientemente llegado a esta ciudad.

Espectáculos

Teatro Principal

El sábado de Gloria abrió sus puertas este lindo coliseo con espectáculo cinematográfico y con el debut de una artista de variedades ya conocida de nuestro público: la Eufrasio que fué aplaudida y que anoche se despidió, no hizo nada de particular y si solo vimos que algunos de sus couplets merecieron tan sólo censuras.

Teatro Circo. «La Titanesca»

De acontecimiento artístico califica el programa del Circo el debut de la artista conocida por la «Titanesca».

Hemos oído hacer grandes elogios de esta danzarina clásica que cultiva el mismo género que la genial Tortola de Valencia.

El escollo para este trabajo es la falta de predisposición en el público para este género en el que nada hay de picoresos, pero el público de Cartagena tiene una exquisita percepción artística y seguramente el anuncio llegará a todos y si los augurios no mientan la Titanesca obtendrá un éxito.

El programa lo completan una película y una notable pareja de excentricos acrobatas.

Los precios son baratísimos. Ya daremos cuenta a nuestros lectores de los artistas que hoy debutan en el Teatro Circo.

«El Brillante»

Siguen actuando en este salón la Compañía de Zarzuela que consigue con su sabido trabajo llenarlo.

Última grande que de vez en cuando vayan al cartel obras pornográficas como «La carne flaca» y otras por el estilo.

En estos últimos días en que por las fiestas de Semana Santa no hemos publicado periódico, o sólo una hoja, no podemos consignar nuestra protesta al ver anunciada una obra titulada «Vida y pasión de Nuestro Señor Jesucristo».

Creemos cuando menos una irreverencia, sino es algo peor, llevar a la escena la sacrosanta figura de la Redención humana. Y aunque tal vez tardía, vá hoy nuestra protesta.

No saigan los modestos y estimables artistas de «El Brillante» de los justos límites, cuiden de moralizar algo el cartel y no les faltará nuestro aplauso.

Teatro Múzquiz

Hoy, 24 lunes de Múzquiz «El hijo de la vida» por la Jacobini y la Habay. Este coliseo se esfuerza en variar constantemente el cartel proyectando los más notables films.

Salón Sport

Cada día acude más público a este amplio salón. El secreto es bien sencillo. Los precios son baratísimos aún en los días en que se estrenan notables películas, de las más acorridadas marcas. El aparato de proyección es excelente y la variedad del cartel grandísimo.

En la semana que hoy empieza nos anuncia la empresa que todos los programas serán selectos. Así lo creemos, pues el Sport cumple al público sus ofrecimientos.

Una estratagema peligrosa para España

Se nos dice por conducto que estimamos fidedigno que a los buques españoles que van a Cete se les obliga a que entren primero en el puerto de Port Vendres y esperen allí otros buques de diferentes países aliados para marchar en convoy al puerto de destino.

A los buques españoles se les obliga a que apaguen las luces mientras los otros las llevan encendidas. Parece que estas disposiciones tienen por objeto el que los submarinos germanos se equivoquen, y creyendo que son aliados los barcos apagados y españoles los que llevan luces, torpedean a los nuestros y no hagan daño a los aliados, con lo cual consiguen el doble objeto de defender sus buques y buscar para España un grave conflicto.

Merece la pena que los interesados y las autoridades estudien el caso y tomen las medidas que el patriotismo aconseja.

Penetración económica extranjera

SISTEMA CREADOR Y SISTEMA SUZTOR III

De los ejemplos citados en los artículos anteriores no surta legítimo deducir que toda penetración económica extranjera es siempre favorable para el país penetrado. Hay también métodos de penetración dañinos; y de esto no tenemos, por desgracia, que ir a buscar los ejemplos en el Extranjero.

Ahora mismo, en el momento en que escribimos, se encuentra España falta de alumbrado y calefacción, así para la vida doméstica como para la producción industrial, porque empresas ferroviarias y fabriles de material ferroviario han estado sacrificando al interés ex ranjero los medios de transporte de que España tanto necesita.

En España tenemos ejemplos como el de Peñarrolla, donde la penetración económica extranjera ha dado por resultado un irritante monopolio, que impide vivir a las empresas españolas que no quieren someterse a sus condiciones egoístas, y obra, por lo tanto, como bomba aspirante en nuestra economía, en lugar de actuar como foco expansivo de actividad.

Tenemos ejemplos como el de Ríotinto y demás minas inglesas y francesas de la provincia de Huelva, cuyo funcionamiento consiste en limpiar el suelo español de los elementos de riqueza que la Naturaleza puso en él como base natural de la industria española del cobre, del ácido sulfúrico, del sulfato de hierro, de los superfosfatos y demás derivados; de tal modo, que esos elementos naturales sirven para desarrollar las industrias metalúrgicas y químicas de otros países, a quienes España tiene que ir a comprar esos productos... si quieren hacerlo el favor de venderseles.

Casi toda la minería española está en el mismo caso; y la consecuencia es el escaso y ridículo desarrollo, en un país tan rico en minas como España, de las industrias metalúrgicas y químicas.

Y esta penetración económica no sólo es asfixiante en el terreno económico, sino en el político y moral; porque esa absorción de jugos vitales de la economía española en beneficio de economías extranjeras se ejerce en complicidad con los elementos políticos corrompidos del país, utilizando el escandaloso procedimiento del consejerismo y de la corrupción, sin lo cual no podría llevarse hasta donde se lleva.

Y para poner de relieve cómo esta sucesión económica de que España viene siendo víctima va en «creciendo», basta citar el hecho de que en un país como éste, donde la parte más grave del problema industrial es la del combustible, grandes empresas buileras de Asturias, creadas con el capital y el esfuerzo español, están hoy siendo absorbidas por capitales franceses... para ayudar a compensar mañana a Francia de la antigua importación del carbón alemán.

Finis tabaco

No hay tabaco en los estancos pues las «expendedurias», no tienen hace ya días, cigarrillos negros ni blancos. La «picadura» fumosa, que nuestros bronquios «picaban», está si acaba o no acaba, su existencia milagrosa. No hay puros ni cigarrillos de las clases más sencillas; no hay ni siquiera «cojillas» con que hacer viles «pitillos». No hay en fin, ni un centímetro de nicotina infernal y pues todo tiene fin, se acabó el vicio social mas ridículo y ruin.

Martínez Cabero.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy